

美国干扰破坏 俄印关系还好吗?



俄罗斯一贯重视发展与印度的伙伴关系。在今年7月发布的新版俄罗斯国家安全战略中,俄罗斯与独联体国家、中国和印度的关系被列为外交优先方向。

在印美关系升温的背景下,围绕“印太”的看法和政策成为俄印之间的重大分歧。

俄罗斯总统普京将于12月6日访问印度,与印度总理莫迪举行会谈。此访是近三年来普京首次访问印度。

近年来,虽然俄印两国之间受美国干扰等因素影响嫌隙日增,但双方在军工、政治、经济等领域的合作基础和潜力依然不可低估。专家认为,俄印都将彼此视为推动构建多极世界的重要合作力量,未来俄印关系的合作主基调不会被外部因素破坏。

强化特惠战略伙伴关系

据克里姆林宫网站发表的声明,普京访印期间将与莫迪讨论全面发展两国特惠战略伙伴关系,并就国际热点问题以及在二十国集团、金砖国家、上海合作组织等多边机制框架下的交流合作交换意见。

俄总统助理乌沙科夫日前谈及普京此访时

表示,俄方非常重视与印度的关系,两国已建立的特殊关系使得双方领导人能够讨论复杂而微妙的国际问题。

乌沙科夫透露,俄外长拉夫罗夫、防长绍伊古、俄石油公司总裁谢钦将陪同访问。访问期间,俄印外长和防长将举行“2+2”会谈。根据计划,双方将签署约10个合作协议,涉及农业、能源、航天、文化、铁路建设等领域。

普京最近一次访问印度是在2018年10月。对于俄总统时隔三年的访问,印度国内给予高度评价。印度媒体称,普京在全球新冠疫情严峻、奥密克戎变异株扩散的情况下访问印度,体现俄方将印方视作可靠、强大、独立的合作伙伴。

俄罗斯一贯重视发展与印度的伙伴关系。在今年7月发布的新版俄罗斯国家安全战略中,俄罗斯与独联体国家、中国和印度的关系被列为外交优先方向。

莫斯科国际关系学院教授谢尔盖·卢涅夫认为,在俄罗斯“向东看”的过程中,如何把握与印度的关系无疑是重要一环。特别是在印美不断走近的背景下,如何拉住印度对冲西方战略挤压、拉拢印度支持俄方提出的大欧亚伙伴关系非常重要。

俄印关系嫌隙增多

2020年以来,新冠疫情推动国际局势加速演变,在美俄关系低迷、美国加快实施“印太战略”等背景下,俄印分歧逐渐增多并公开化。

2020年是俄印战略合作伙伴关系建立20周年,但在这个关键的节点年份,已连续举行了20年的俄印峰会首次未能如期举行。尽管双方给出的官方解释是新冠疫情冲击了原有的安排,但这并没有消除外界对俄印关系渐行渐远的质疑。同年12月,普京在年度记者招待会上盘点“正走向超级大国”和“实力迅速上升”的国

家时,似乎刻意遗漏了拥有大国梦想的“老朋友”印度,进一步引发外界对俄印关系生变的猜测。

俄罗斯国际事务理事会主任科尔图诺夫认为,印度正在奉行“向西看”的外交政策,注重加强与美国的全方位合作。在印美关系升温的背景下,围绕“印太”的看法和政策成为俄印之间的重大战略分歧,双边关系嫌隙增多。

近年来,在美国大力拉拢下,印度积极对接美国的“印太战略”,拥抱美日印澳“四边机制”,在印太地区秩序与规则、防务与安全等领域持续深化对美合作。俄罗斯对此感到担忧与不满。

俄外长拉夫罗夫警告说,美国试图以“印太战略”为抓手让印度加入其“反华游戏”,同时削弱俄印之间密切的伙伴关系。而印度方面则回应称,俄不应干涉印度同第三国的关系。

此外,俄印在涉巴基斯坦、阿富汗、伊朗等地区热点问题上也存在分歧。而在金砖国家、上海合作组织等多边合作机制中,两国的利益诉求也不尽相同。

互利合作仍将持续

尽管俄印在地缘政治利益等方面出现分歧,但双方在军工、政治、经济发展等领域的合作基础和潜力依然不可低估,俄罗斯将竭力保住印度这一传统军售市场。

俄军事技术合作局局长舒加耶夫11月14日宣布,俄罗斯已开始向印度交付S-400型防空导弹系统,将在年底前运抵印度,而印度或因此面临美国制裁。

2018年10月普京访问印度期间,印方向俄方订购5套S-400远程地对空导弹系统,合同价值55亿美元。此后,美国多次向印度施压要求

其撕毁合同,否则将根据《以制裁反击美国敌人法》对其施加制裁。

莫斯科战略和技术分析中心负责人鲁斯兰·普霍夫分析称,印度在美国的强大压力之下仍然坚持如期履约,说明印度并不会向美国屈服。在俄印传统的军工合作领域,印度仍将坚持与俄前行。

此次普京访印期间,双方还将签署新的武器供应合同,包括供应“针-S”便携式防空导弹和“卡-226”多用途直升机。

俄罗斯是印度最大武器供应国。尽管近年来印度加强与美国、以色列等国的军事合作,但俄罗斯的优势地位短期内难以动摇。印度武器装备中有70%自俄罗斯进口或根据俄的许可证在印度生产。除军售外,双方还开展“布拉莫斯”巡航导弹、第五代战斗机、核潜艇等军备联合研发项目。俄还参与了印度卫星组网工作,印度一直希望获得俄太空技术,特别是航天器跟踪技术。

经贸合作是俄印关系相对薄弱之处。普京访印期间,双方将就挖掘经济合作增长点展开讨论,如何加速推进俄在印度的核电站及石油化工项目或将成为重点。目前,俄石油公司正逐步加大对印投资,积极推动与印方在开采、炼油、销售等全产业链上的合作。

与此同时,俄印在政治领域也互有需求。印度希望在联合国安理会“入常”、加入核供应国集团等方面得到俄罗斯支持,而俄罗斯希望印度支持普京提出的大欧亚伙伴关系。

卢涅夫认为,印度与俄罗斯加强合作,可使印在处理与美欧关系时更加主动,赢得更大的外交回旋空间。从俄方来看,可以避免印度倒向美国及其同盟体系,提升非西方力量在国际舞台上的比重,促进国际力量格局多极化。实际上,俄印都将彼此视为推动构建多极世界的重要合作力量,都希望成为多极世界的一极。因此,未来俄印关系的合作主基调并不会被外部因素破坏。

退休前“最后一讲” 默克尔苦劝“快打疫苗”

德国看守政府总理默克尔4日发表每周例行的视频讲话,呼吁民众团结抗击新冠疫情,尽快接种疫苗,严格执行防疫措施。德国媒体报道,默克尔预计将于下周卸任,这是她退休前最后一次每周视频讲话。

默克尔在讲话中说:“我们现在正经历第四波疫情,形势非常严峻。在我国部分地区,疫情形势可以用猛烈来形容。我们必须严肃对待这一危险病毒。”

德国近期疫情趋紧。疾控机构罗伯特·科赫研究所4日数据显示,德国过去一天新增新冠确诊病例超过6.4万例,累计确诊突破611万例;新增死亡病例378例,累计死亡逾10万例。

巴伐利亚州和巴登-符腾堡州报告出现变异新冠病毒奥密克戎毒株感染病例后,首都柏林2日也报告这一新毒株“现身”。

默克尔在讲话中对德国当前疫情形势表达担忧。她提及“人满为患的重症监护病房”、“极高的死亡人数”以及因床位不足导致重症病人被迫转运至其他地区接受救治的情况。“每一名患者的离去都让亲友感到震惊和无助,这原本可以避免……我们掌握着对抗疫情的关键,那就是安全有效的疫苗。”

她呼吁道:“快去接种疫苗吧。无论是第一针还是加强针,每一针都有用。”

默克尔感谢民众在疫情中展现出的理智和理解,希望他们继续严格执行防疫措施。按她的说法,未来数周将非常艰难,必须团结起来克服难关,“我真诚希望我们能一起取得成功”。

面对凶猛疫情,德国已加码防疫措施。根据联邦政府与各州政府2日达成的协议,非生活必需品商店、餐厅、体育馆、电影院、剧院等文化休闲场所将只允许新冠疫苗接种者或新冠感染康复者进入。这些场所可进一步要求民众进入时提供新冠病毒检测阴性证明。

未接种疫苗者需要接受病毒检测,结果阴性才可上班。私人聚会人数同样受到限制。

德国媒体报道,默克尔将于下周卸任,继任



12月4日,顾客排队进入德国柏林的圣诞市场。根据规定,已经接种新冠疫苗或感染新冠病毒后康复方可进入该市场。

者是社民党总理候选人、现任副总理兼财政部长奥拉夫·朔尔茨。朔尔茨本周早些时候

说,他主张强制接种新冠疫苗以遏制疫情蔓延,希望最晚明年3月开始实施。

普京拜登将视频会晤 美称助乌克兰“守土”

俄罗斯和美国政府4日确认,俄总统弗拉基米尔·普京和美国总统约瑟夫·拜登定于7日举行视频会晤,讨论双边关系、乌克兰局势等议题。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫告诉俄媒,俄美领导人定于莫斯科时间7日晚举行视频会晤,会晤开始和持续的时间“将由两位总统自行决定”。

佩斯科夫另外告诉路透社,这次会晤主要议题包括双边关系和乌克兰局势。

美国白宫新闻秘书珍·普萨基发布的声明说,拜登将于7日与普京举行视频会晤,讨论美俄关系的一系列议题,“包括战略稳定、网络和地区问题”,拜登“将强调美方对俄方在与乌克兰交界地区军事活动的关切”。

美国和俄罗斯近段时间互指对方在敏感地区增加军事部署。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀4日在里根国防论坛上说,美方“非常关切”俄方在与乌克兰交界地区集结大量部队。他声称,美方“当然决意帮助乌克兰保卫领土”,将确保乌方拥有“保卫领土所需”。

普京11月30日说,如果北约在乌克兰部署导弹打击系统,那么导弹只需7至10分钟就能飞至莫斯科;如果是高超音速武器,则只需5分钟。他强调,制造这样的威胁将触及俄方“红线”。

拜登本月3日回答媒体记者所谓俄可能“入侵乌克兰”的提问时说:“我们挺长时间来都在注意俄方行动,我预计我们将与普京有个长谈……我不会接受任何人的红线。”

本版稿件文图均据新华社